

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓPZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 EDRONA 20 HILLER, NEGYEDÉVRE 3 ZORONA,
FÉLSZÉRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI KAPILAP

FELÉLŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROKOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAČ-UTCA 48

Sikeres vállalkozásunk az Isonzo-vonalon

Kostanjevicánál elpusztítottuk az olasz árkokat — Tüzérségi harcok a déltiroli fronton — Az egész orosz harctéren nyugalom uralkodik — A franciák támadásai Verdunnél meghiusultak

A vezérkari déli jelentések szerint sem az orosz, sem a román, sem a balkáni harctereken nem volt jelentősebb harci esemény, kisebb járőr-satározásoktól eltekintve. Csupán a német esti jelentésben közli Ludendorff tábornok, hogy az Aa mellett új harcok kezdődtek és folytak le, amelyeket azonban a német csapatok kedvező eredménnyel már be is fejeztek.

Amál mozgalmasabb volt azonban az olasz front, amelynek majd mindegyik szakaszán, de különösen a tenger melléki fronton heves harcok ujlak föl és folytak le. Derék katonáink azonban mindenütt támadva, nemcsak az ellenség állásába nyomultak be, de foglyokat, zsákmányt ejtettek és az ellenséges állásokat is szétrombolták.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Az orosz-román harctér

Höfer jelentése

Budapest, január 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az egész arcvonalon nem volt különösebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Keleti-tenger és a Fekete-tenger között nem volt lényeges esemény.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 30. A bolgár vezérkar jelenti január 30-án:

Romániai arcvonal: Nincs jelenteni való.

A német esti jelentés

Berlin, január 30. A Wolff-ügynökség jelenti január 30-án este:

Nyugaton a szokásos lövészárkok-harc. Keleten az Aa mellett új harcok fejlődtek, amelyek reánk nézve kedvezően végződtek.

A pétervári haditanács

Bécs, január 30. A Pétervárról közölt ama távirat, hogy az entente-hatalmak ismét tanácskozásra gyűlnek egybe, amnyiban feltűnést keltett, mert eddig az entente-jelentések úgy szóltak, hogy a római tanácskozáson minden vitás kérdést megoldottak. Különösen feltűnik, hogy ilyen gyorsan vált szükségessé a pétervári haditanács.

A moldvai harcok

Malmö, január 30. Az Utro Rossij jelenti Kisenewből, hogy a moldvai harcok tovább tartanak. Egy hadszíntéren sem kellett a katonáknak olyan fáradalmakkal megbirkózniok, mint a moldvai Kárpátokban. Ami a csapatokkal szemben támasztott igényeket illeti, az itteni hadműveletek mellett még az 1914—15. telén folyt kárpáti harcok is eltörpülnek. — A harctér valóságos jégvidék, ami megnehezíti az ágyuk szállítását. Csaknem minden nap és minden éjjel heves hóviharak vannak, amelyek elzárják a kilátást a gyalogság és a tüzérség előtt. Az orosz hadvezetőség külön kárpáti hadtestet alakított, tulnyomórészen kaukázusi csapatokból, amelyek hozzászoktak a hegyvidékekhez. Lassankint itt koncentráliák az összes kaukázusi csapatokat.

Borzalmas harcok Rigánál

Malmö, január 30. A Ruszkoje Slowo tudósítója táviratozza Rigából, hogy a Tirulmocsarakban rendkívüli hevességgel folynak a harcok. Az ellenséges tüzérség kintőn lő és pontos tüzelésével előkészíti az utat az ellenséges gyalogságnak a hihetetlenül nehéz terepen. Egy támadás alkalmával egész osztagaink a mocsárba jutottak és nem tudtak szabadulni. 18 óra hosszat voltak kénytelenek állni az ellenséges tüzérség borzasztó tüzet, amely a leg-erősebb pergőtűzig fokozódott és természetesen borzasztó veszteségeket szenvedtek. Különösen egyes szibériai ezredek és számos vitéz ezredparancsnokunk veszítették itt életüket.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, január 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedoniai arcvonal: A Csernahajlásban és a Struma lapályán felderítő osztagok összeütközései.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 30. A bolgár vezérkar jelenti január 30-án:

Macedon arcvonal: Bitolia északkeleti részétől eltekintve, csak néhány frontszakaszon volt gyöngébb tüzérségi tüzelés. Serrestől délre járőr-satározások.

Görögország és az entente

Amsterdam, január 30. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: A szövetségesek zászlója előtt való tisztelgés 29-én délután megtörtént. Semmi incidens nem történt. A tisztelgés a Zapeionban játszódott le.

A belga-francia harctér

Berlin, január 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadsereportja: Az Artois-arcvonalon többszörös felderítő ütközetek voltak. Az Ancre és a Somme között időnkint erős tüzérségi harcok.

URANIA

szerepelt
január 31., február 1.

Nordisk-műsor!

A mostoha

gyermek

(Szin Hind aus erster Ehe)

drama 3 felvonásban.

Főszereplő:
Dorrit Weiskor.

A szoknyahős

bohózat 3 felvonásban.

Háborús híradó

Előadások kezdete: 5, 7, és 9 órakor rendezés hely-
árrakkal.

Előleges jelentés!

Pénteken

A Királykisasszony III.

(a fraukos haramia)

bűnügyi rejtély
4 részben.

Főszereplő:
Robert Warwick.

APOLLO

szerepelt

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor
rendes helyárrakkal.

Medgyesszay Vilma

első filmszereplése

A fekete

szivárvány

társadalmi dráma
4 felvonásban.

**Jóból is meg-
árt a sok**

vigjáték 3 felvonásban.

A trónörökös hadesoportja: A franciáknak a 304-es magaslat ellen intézett esti támadásai eredménytelenek maradtak.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Elsülyesztett angol hadihajó

Berlin, január 30. A Wolff-ügynökség jelenti: Január 18-án egyik tengeralattjárónk az angol csatornában torpedólovással megsemmisített egy M. osztályu angol torpedórombolót.

Egy német buvárhajó sikere

Berlin, január 30. A Wolff-ügynökség jelenti: Egyik tengeralattjárónk január 18-tól 25-ig terjedő időközben a hivatalosan már jelentett torpedórombolón kívül még 17 hajót süllyesztett el 18,000 brutto regiszter tonnataralommal. Az elsülyesztett hajók dugárut szállítottak.

A buvárhajóharc eredménye

Budapest, január 30. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az elmúlt év december havában 152 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztettünk el 329,000 tonnataralommal. Ezenkívül 65 dugárut szállító semleges hajót 86,500 tonnataralommal. A háboru kezdetétől 1916. december 31-ig az ellenség 4,021,500 tonna hajót tért vesztett. Ebből magára Angliára 3,069,000 tonna esik.

Véres tüntetések Párisban a szénhiány miatt

Zürich, január 30. Párisban a szénhiány miatt a hangulat egyre fenyegetőbb. A tüntetések napról-napra megújulnak. A nagy boulevard-t katonasággal záratták el, mire a tömeg fosztogatni kezdte az üzleteket, úgy, hogy a rendőrség kénytelen volt fegyverét használni. A fosztogatók és a rendőrség között súlyos összeütközésre került a sor. A kamara azonnal összeült s izgatottan tárgyalta az eseményeket. Későbbi minisztertanácsot is tartottak, amelyen elhatározták, hogy a kedélyek lecsillapítására Poincaré elnök legközelebb proklamációt intéz a néphez.

Az olasz háboru

Höfer jelentése

Budapest, január 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Csapatainknak a görzi grófságban véghezvitt vállalkozásai újra sikeresek voltak. — Kostanjevicánál a 71. trencsényi gyalogezrednek osztagai benyomultak az ellenség állásába, legyőztek több olasz századot, szétromboltak árkokat és foglyul ejtett 6 tiszttel, 140 főnyi legénységgel és 2 zsákmányolt gépfegyverrel tértek vissza.

A Garda-tó és az Etsch-völgy közti helységeink tegnap is tűz alatt állottak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Aktalopás a kopenhágai olasz követségen

Kopenhága, január 30. Az itteni olasz követség titkáráról, Catalinitől, fontos titkos diplomáciai iratokat loptak el. Az ügy nagy botrányra fajult. A rendőrségnek az a véleménye, hogy az iratokat valamely idegen nagyhatalom ügynökével lopatták el. A nyomok az angol követségre vezetnek, amely máris súlyosan kompromittálva van.

Ujabb behívások Olaszországban

Karlsruhe, január 30. A *Neue Zürcher Zeitung* jelenti Genfből: Az olasz kormány elrendelte az 1874—1875. évfolyambeli I., II. és III. kategóriához tartozók behívását, akik eddig nem állottak sor alatt.

Verzár Kálmán távozása

Vezérigazgató-változás a Debreceni Első Takarékpénztárnál — Az új vezérigazgató Kövy Lajos

A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága a következő kommunikét adta ki:

Verzár Kálmán, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatói állásától az igazgatósággal történt barátságos megegyezés és az intézet szakzerű vezetésében szerzett érdemei teljes elismerése mellett, a mai napon megvált.

A városban már hetek óta szóbeszéd tárgyat képezi, hogy a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatója és igazgatósága közt ellentétek merültek fel. Ezek az ellentétek — úgy látszik — nem voltak elsimíthatók és igazgató-válságra vezettek. Nem lehet feladatunk egy pénzügyintézet belső ügyeivel foglalkozni s így nem is hozzuk nyilvánosságra azokat az okokat, amelyek kényszerítő szükségképpen hozták magukkal a vezérigazgatónak az intézettől történt megváltását. Az kétségtelen, hogy a távozó vezérigazgató bőven rendelkezett azon kvalitásokkal, melyek egy nagy pénzügyintézet vezetéséhez szükségesek, épp oly kétségtelen, hogy az intézet érdekeit is mindenkor a legnagyobb lelkiismeretességgel és erélyvel védte meg. Hogy működése mégis az igazgatóság körében ellentétet, a takarékpénztárnál érdekelték szélesebb köreiből elégedetlenséget váltott ki, ezt mi annak a körülménynek tudjuk be, hogy Verzár Kálmánban nem volt meg a diplomata sima modora, amely egy pénzügyintézet vezérigazgatójánál elengedhetetlen kellék és hogy talán az intézet érdekeit erélyesebb eszközökkel akarta megvédeni, mint ahogy arra szükség lett volna és sokak fel fogása szerint ezzel az intézetnek többet ártott, mint használt. Tény az, hogy Verzár Kálmánt hivatali működésében sem személyi, sem semmiféle más tekintet nem befolyásolta és ez az érdemiül betudható magatartása sokak érzékenységet sértette és sok elégedetlenségnek lett a kutforrása.

Verzár Kálmánnal igen értékes és határozott egyéniség tűnik el Debrecen közgazdasági életének színteréről és távozása határozott veszteséget jelent. — Épen öt esztendővel ezelőtt, 1912. januárjában állott a Debreceni Első Takarékpénztár élére, amikor a Debreceni Első és a Pesti Hazai első között az érdekközösség létrejött. Működését a purifikáció jegyében kezdte meg és feladatát nagy erélyvel és hozzáértéssel oldotta meg. Debrecen sajátos pénzügyi viszonyai, az általános pénzügyi helyzet, a takarékpénztár akkori viszonyai nem voltak alkalmasak arra, hogy az intézet fejlődését oly mértékben mozdítsa elő, mint ahogy azt az ő nagy képességeitől és kétségtelenül lelkiismeretes és energikus működésétől elvárni lehetett volna. A Debreceni Első Takarékpénztár megtartotta ugyan vezető szerepét, de a „nagy takarékpénztár” vészett nimbuszából. Sokan az ő működésének rótták föl ezt a nimbusz-csökkenést, azonban indokolatlanul. Sajnálattal látjuk távozását épen most, amikor Debrecen közgazdasága szanálásának nagy munkája van folyamatban, amelyben eddig is általánosan elis-

mert, értékes tevékenységet fejtett ki s amely akció folytatásában neki kétségtelenül vezető szerep jutott volna. Verzár Kálmán visszatér a Pesti Hazai Első Takarékpénztárhoz.

A vezérigazgató-változás a mai napon vált ténynyé, a Debreceni Első Takarékpénztár igazgatóságának ma délbén tartott ülésén. Az igazgatóság az intézet vezérigazgatójává Kövy Lajos igazgatósági tagot, a Debreceni Elsőbe olvadt Közgazdasági Bank vezérigazgatóját választotta meg.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZERDA: *A dolovai nábob leánya.*

CSÜTÖRTÖK: *A kornevillei harangok.*

A kornevillei harangok. Planquette halhatatlan, szép muzsikájú operettjének előadása a színházlátogató közönségnek mindig élvezetes ünnepi estje. Ilyen volt a mai is. Az előadás a legjobban közé tartozott. Különösen nagy sikere volt Germain szerepében Görög Olga-nak, aki nagyon szépen énekelt, Horváth Nusinak (Serpolette). Kiemelkedett az előadásból Gáthy Gy. Kálmán és Heltai Jenő szereplése. Gáthy Gy. Kálmán Henry grófi szerepében valósággal elragadta a közönséget, amely a „Bejártam kétszer a világot” áriájánál nyílt színen megtapsolta őt. Meleg, iskolázott, szép baritonja itünon érvényesült. — Heltai Jenő Gáspár apó szerepében volt nagy-szerű és olyan művészileg tökéletes alakítást nyújtott, hogy a közönség a legteljesebb csodálattal tapsolta meg a kiváló művészt. Előadásában hatalmas drámai erő s tökéletes színészi tudás nyilvánult meg. Greniseu szerepét Huszár Károly énekelte szépen, de nem mindenütt úgy, hogy az ő nagy művészi egyéniségéhez fűzött várakozásokat kielégítette volna. A rendezés, amelyet Heltai Jenő művészi igazgató végzett, kifogástalan jó volt. (—)

Pogrom.

Dráma a fehér cár birodalmából, négy felvonásban, a főszerepben a mozi-színház legnagyobb és legkedveltebb művésznője: *Mária Kimball-Young!*

Bemutatja hétfőn és kedden

az Apollo.

A legmerészebb tárgyú film, amely megdöbbentő realitással világít be az orosz terrorizmus sötét rejtelmeibe!

A zsidóüldözés és a vérbe fojtott forradalmi törekvések tragédiája ez a film, amelynél hatalmasabb szöveget nem ostromozta még az orosz önkényuralom büneit.

A dráma második felvonása a kiewi utcaleányok negyedében játszódik és megrázó erővel tárja elénk ezeknek a páriáknak minden szenvedését.

Egy leány tragikus sorsának fájdalma viharzik fel a film történetében, amelyhez fogható mélységesen drámai sujet eddig még nem pergett le a mozi vásznan!

Milliók érdeklődését fogja felkelteni ez a film, hogy milliók lelkében találjon visszhangra és örök emlékévé legyen azoknak, akik látták és megcsodálták.

Medgyaszay Vilma első filmszereplése.

Egyike a legérdekesebb bemutatónak fogja ma lefolyni az Apollóban, ahol a népszerű Medgyaszay Vilma első filmszereplését fogja látni a közönség „A fekete szivárvány” című négy felvonásos társadalmi drámában. Medgyaszay debütje pompásan sikerült. A művésznő úgy játszik, mintha mindig a mozigép előtt játszott volna. A darab pedig ugyancsak a közönség szája szerint készült. — A film romantikus tárgya sok helyen könnyéig megható és mindvégig érdekfeszítő. A felvételek kitünők s a rendezés elismerést érdemel. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyeket délelőtt 10 órától lehet az Apollo pénztáránál előre váltani.

HIREK

— A király öccse a nagyfőhadiszálláson.

Bécsből táviratozzák: Miksa főherceg, a király öccse, ma a német főhadiszállásra utazott, hogy legfelsőbb megbízásból átnyújtsa a német császárnak a királyunk trónralépését notifikáló levelet.

— A parlamenti elnökök új konferenciája.

Bécsből táviratozzák: A *Die Zeit* írja: A központi hatalmakhoz tartozó parlamentek elnökei áprilisban ismét találkozni fognak Konstantinápolyban.

— A város közgyűlése. A városi tanács Domahidy Elemér főispánnal történt megállapodása folytán elhatározta, hogy február 9-én és tekintettel a költségvetésre, február hó 28-án közgyűlést tart.

— Az ellenzék tárgyalásai a kormánnyal.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A lapok jelentik, hogy az ellenzék egy része tárgyalásokat folytat a kormánnyal a kivételes hatalom kiegészítéséről szóló javaslat módosítása érdekében. Ebben az ügyben tegnap *Hammersberg* László és *Esterházy* Móric gróf megbeszéléseket folytattak *Balogh* Jenő igazságügyminiszterrel.

— A merénylet a spanyol király ellen.

Zürichből táviratozzák: *Poincaré* elnök és XV. *Benedek* pápa megleghangú táviratot intézett a spanyol királyhoz a meghiusult merénylet alkalmából.

— Szabad Iskola. Szerdán, e hó 31-én Márton Béla felső keresk. isk. tanár tartja előadását „A meteorológiáról” vetített képekkel. Beléptidj 20 fillér. Az előadás este pontban 6 órakor kezdődik a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Ferenc József-ut 8., II. udvar, földszint).

— Rokkant katonák a rendőrség szolgálatában. A rendőrfőkapitányság előterjesztésére a tanács felkérte a polgármestert, hogy 12 rokkanat alkalmazzon rendőrközegekként, akik az élelmiszer-készleteket fogják felkutatni s a fogyasztási jegyek kiváltását ellenőrzik, azok használati jogosultságát megállapítják, szóval az e téren történendő visszaélésekről azonnal jelentenek.

— Katonai kinevezések. A király Feletán József, Varga József, Karpelis Egon 39. gyalogezredbeli zászlókat hadnagyokká nevezte ki.

— Frank Sándor nődivat-cégnél tavaszi kosztüm- és ruhakelmék és selymek nagy választékban található, olcsó árakban. Telefon 12-56. szám.

— Ujfalussy József dr. halála. Debrecen városi társadalmi nagy részvétellel értesült dr. Ujfalussy József kir. tanácsos, nyugalmazott közokmányi igazgató-főorvos haláláról. A hivatalos testületek és hatóságok ma kifejezték részvétüket a családnál. A városi tanács mai ülésén mély részvétellel vette tudomásul a halálos esetet, Ujfalussy József dr. érdemeit és emléket jegyzőkönyvbe iktatta és kimondta, hogy koszorúmegváltás címén 50 koronát ad a rokkanat katonáknak s a temetésen testületileg részt vesz. Egyben az elhunyt özvegyéhez a következő részvétiratot küldte:

Önagysága
özv. Ujfalussy Józsefné urasszonynak
Helyben.

Debrecen sz. kir. város tanácsa igaz megilletődéssel értesült dr. Ujfalussy József királyi tanácsos ur, a városi közokmányi hosszú időn át volt érdemes igazgató-főorvosának s a törvényhatósági bizottság buzgó tagjának elhunytáról. Engedje meg Nagyságod, hogy a nagy tudományu orvos és kiváló férfiú elhunytá fellett érzett őszinte részvétemnek a városi tanács nevében kifejezést adhassak.

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletm nyilvánítását.

Debrecen, 1917. január hó 30.

Márk Endre,

m. kir. udv. tanácsos, polgármester.

Részvétét fejezte ki a családnál a Debreceni Orvos- és Gyógyszerész-Egyesület küldöttsége is Tüdős Kálmán dr. városi főorvos vezetése alatt. Az elhunytat nagy rokonság gyászolja: felesége Zsarójani Márton Mária, fia Ujfalussy Géza dr. ügyvéd, leánya Bánó Lehel százados felesége: Ujfalussy Mariska, Baintner Sándorné Ujfalussy Veronka, unokái Bánó Lehel és Márta, továbbá Márton Imre dr., Márton Kálmán dr., özvegy Hajdu Gyuláné Márton Louise, Márton Etelka Péter Kálmánné, Márton Sándor. A temetésen, amely a Kossuth-utcai templomban csütörtökön délután 3 órakor lesz, *Dicsőfi* József lelkész fog imát mondani.

— Debreceni tisztek kitüntetése. A király megparancsolta, hogy Beke Jenő, Herdetzky Jenő főhadnagyoknak a 39. gyalogezredben, Szentkirályi Béla 16. huszárezredbeli főhadnagynak, Hercz Miksa dr. 3. honvédgyalozredbeli főorvosnak a legfelsőbb dicséző elismerés újlag Peremártoni Virágh István és Szerinka László 39. gyalogezredbeli hadnagyoknak, Molnár Jónás 3. honvédgyalozredbeli hadnagynak a legfelsőbb dicséző elismerés tudtul adassék, egyben Bucsei János 2. honvédgyalozredbeli népfelkelő alállatorvosnak az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— A Kath. Népszövetség hangversenye. A debreceni Kath. Népszövetségi Otthon folyó évi február hó 2-án, a „Zita” hadiárva-ház javára, a kath. főgimnázium dísztermében hangversenyt rendez, amelynek műsora a következő: 1. Ha hús a lég... Műdal. Éneklő a Népszöv. dalárda. 2. Szaval Liszt Nandine urleány. 3. Zongorán előad Hammerstädt János zene-tanár. 4. Háborus dalok. Éneklő a szerző: Csernus Mihály segédlelkész. Zongorán kíséri Horváth Aladár dr. 5. Ünnepi beszéd. Tartja Bernolák Nándor dr. egyetemi tanár. 6. A madár fiához. Éneklő a Népszöv. dalárda. — A hangverseny délután fél 6 órakor kezdődik.

— A debreceni szövetkezetek szanalása.

A hitelező pénzüintézetek tegnap délután *Szent-Királyi* Tivadar elnöklete alatt értekezletet tartottak, melyen *Pásztor* Miksa, a Pénzüintézeti Központ igazgatója is résztvett. Az értekezleten a pénzüintézetek képviselői igazgatóságuk jóváhagyásától föltételezetten elfogadták a Pénzüintézeti Központ előterjesztését. Az értekezlet egyhangulag köszönetet szavazott *Verzár* Kálmánnak, a Debreceni Első Takarékpénztár vezérigazgatójának, aki igen értékes tevékenységet fejtett ki az előmunkálatokban s akinek nagy érdeme van abban, hogy a nehéz kérdések megoldást nyertek. Most következik a perfektuálás nagy munkája, amelynek teljes sikere érdekében minden tényezőnek vállvetve azon kell dolgoznia, hogy a kedvező auspiciu-mok között megindult akció sikeresen és közmegelegedésre befejezhető legyen. — *Pásztor* Miksa igazgató nem várhatta be Debrecenben az akció további kifejlését, mert ebben súlyos gyász megakadályozta; ma reggel távirati értesítést kapott, hogy anyósa meghalt. — A gyász miatt meg kellett szakítania debreceni tartózkodását és a déli vonattal haza utazott Budapestre; ezért a bucsulátogatásokat sem tehetette meg.

— A san-franciskói főrabbi előadása Debrecenben. *Blüthaly* Miksa Károly, a san-franciskói hitközség főrabbija ma este tartotta meg igen érdekes szabadelőadását a háborúval kapcsolatos zsidó problémák körül. Az előadás, melyet az izr. hitközség dísztermében nagyszámu közönség hallgatott végig, német nyelven folyt le, minthogy a kiváló talmudista hitszónok szülővárosát, Pozsonyt, néhány hónapos korában hagyta el s így magyarul nem volt alkalma megtanulni.

Blüthaly egy, a zsidó hagyományokból merített monda analógiájára kifejtette, hogy a zsidóság, mint egyetemes testület, bármilyen nemzethez tartozzék is egyébiránt, szívből és érzésben csak a központi hatalmak oldalán állhat. A monarchia volt az első nagy hatalom, amely felemelte tiltakozó szavát az oroszországi zsidóüldözések ellen és ugyancsak a monarchia diadalmas fegyverei váltották meg az elnyomatásban szynlódó román zsidókat.

A főrabbi ezután mélyrehatóan éles logikával, a régi zsidó dialektikára emlékeztető módon alkalmazta Mózes ó-testamentumi történetének egyes mozzanatait a zsidóság jelenlegi helyzetére. Utalt a középkor végtelen és szakadatlanul megismétlődő szenvedéseire, majd az európai nagy hatalmak, elsősorban Anglia és Oroszország zsidó-politikájáról beszélt. Mindkét államot zsidóellenesnek tartja, avval a különbséggel, hogy míg az előbbi a magához édesgetés régen kipróbált politikáját üzi, az utóbbi még ma is a merev visszautasítás álláspontján áll. A tanulni vágyó zsidó ifjú — ugymond — nem kaphat helyet az orosz egyetemen, de a netalán feslett életű zsidó leányt szívesen fogadják be maguk közé.

Végül élesen támadta a főrabbi a felekezeti előállott szakadást, mely eleve megakadályozza a céltudatos együttműködést. Az érdekes előadás nagy sikert aratott.

— Az ideiglenes napidíjasok háborus segélye. A belügyminiszter ma leirt, hogy jóváhagyta a közgyűlés ama határozatát, amely szerint azoknak a napidíjasoknak, akik 1 évnél tovább vannak már a város szolgálatában, 50 fillér emelést szavaztak meg. A tanács utasította a főszámvevőt, hogy az emelés összegét a napidíjasoknak folyósítsa.

SIROLIN "Roche"

mellettsége, szamárhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerteremben, ára 4 Korona.

— **Előkészületek az egyetem főlavatására.** Mértékadó körökben élénk megbeszélés tárgya a király debreceni látogatása. Bárczy István budapesti polgármester kijelentette, hogy maga is részvesz az ünnepélyen és egyben főlavátolta Miklós Elemér fővárosi jegyző közreműködését, aki a fővárosi koronázási ünnepet díszletrendezésében is tevékeny részt vett. Ez ügyben Korb Flóris műépítész, Miklós Elemér jegyző és Halász József, a „Hungária” zászló-gyár igazgatója, Debrecenbe jönnek.

— **Francia leány és német hadifogoly.** — Genéből táviratozzák: A párisi lapok közlik egy gyermekgyilkos anya bűnügyét. Bartelemy Jozefine viszonyt folytatott egy német hadifogollyal, akitől gyermeke született. Ezt a gyermeket pár napos korában a nő megfojtotta. Az esküdtek előtt azzal védekezett, hogy erőszaknak volt kitéve. A bíróság a vádlott álláspontjára helyezkedett és a nőt fölmentette. Az esküdtbíró elnöke az ítélet megokolásához a következő megjegyzést fűzte:

— *Pusztuljon el inkább egész Franciaország, mintsem német vér járuljon életéhez.*

— **A vendéglők zárórája.** A főkapitány január 27-én kelt rendeletével kimondta, hogy a kávéházakon kívül este 11 óráig csak a következő vendéglők lehetnek nyitva: Arany Bika-, Gambirinus-, Dreher-, Royal-, Frohner-, Királynő-, Lókody-, Fehérlő-, özv. Lengyelné-, Kemény János-, Kossuth-, Nagy Árpád-, Németh-féle Csapó-u. 24., Debrecen-, Korona-, Kerekes-féle, Széchenyi-utcai, Horváth és Nagy-étermek (mindkettő a Rákóczi-utca). Minden más vendéglő este 10 órakor bezárandó.

— **A földrengés pusztításai.** Laibachból táviratozzák: A tegnapi földrengés a Száva melletti Munkelsdorff helységben nagy károkat okozott. Alig van ház, amely meg ne rongálódott volna, ezek közt 20 lakóház súlyosan. A lakosság között pánik tört ki, mindent hátrahagyva menekült a lakosság. A beomlott falak két parasztfiút maguk alá temettek, de kimentették őket.

Grázból táviratozzák: R a m m b a n a házak megrongálódtak. A lakosságot barakokban helyezték el.

— **Kibővítik a Hősök temetőjét.** A tanács kimondta, hogy a Hősök temetője kibővítése érdekében 1000 négyszögöl területet vásárol. Kimondta, hogy külön sírköveket állítani nem lehet, mert a sírok megjelöléséről egységesen történik gondoskodás.

— **Frank Sándor nőldivat-cégnél remek szabású bluzok, klott, lüszter és selyem alszoknyák nagy választékban.** Telefon 12-56.

— **A Máramarosszigetnél lelért repülőgép.** Hőfer altábornagynak, a vezérkari főnök helyettesének vasárnap, 1917. január 21-én kiadott jelentésében a következőket olvashattuk: „Egy osztrák-magyar repülő egy ellenséges repülőgépet Máramarosszigetnél leszállásra kényszerített. A repülőgép és a bemillők sér tetlenül kerültek kezünkbe.” — Erről az eseményről a „Máramaros” legutóbbi száma a következőket írja: A hír érthető szenzációt keltett az egész országban, amelynek minden részéből bizonyára sokan aggodalommal és sajnálkozással gondoltak ránk, máramarosszigetiekre. Meg kell nyugtatnunk távoli barátainkat, hogy Máramarosszigeten repülőgéptámadást, sőt ellenséges repülőgépet sem láttunk még s a legutóbbi incidenst is oly szépen és diszkréten intézte el a katonaság, hogy erről Máramarosszigeten is csak Hőfer jelentéséből vett tudomást a lakosság. Hála isten, idegeink úgy megkeményedtek a belső hadszíntér izgalmaiban s oly rendíthetetlen a határainkat védő magyar és német hőseink iránt a bizodalomunk, hogy a polgári élet sima és nyugodt menetében a front viszonylagos közelsége semmi különösebb hangulatváltozást már nem képes előidézni.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a **Hadseregélyző Hivatal** átvételi különtárménye,
Budapest, VI., Váci-utca 38.

Somosy László cég
Egyházmegye szállítója
**Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézelenk,
Esőernyők, Nyakkendők**
NAGY RAKTÁRA

Lakás és bolt bérbeadás.

A református egyház nagybérházában Hatvan-utca 1. szám alatt, több bolthelyiség és két nagy hivatal helyiségnek is kiválóan alkalmas lakosztály azonnal, több 4 és 5 szobás lakás május 1-től bérebe adatik.

Érdeklődők tájékoztatnak gazdasági gondnoki hivatalban délelőtt 8-tól 1 óráig.

Csáky Béla,
gazdasági gondnok.

A PAIPAR r.t.
megbízható, tisztességes
éjjeli őrt keres.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-észüsti, briliánsokat, kárméretű szőcske díszítőanyagokat (szőcskeanyag) és egyéb tárgyakat a legnagyobb áron árulunk. Meghívásra házhoz is eljuttatjuk. Hívtel: Miklós, Széchenyi-u. 52.

Élő és kedvező fizetési feltételek mellett:
Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház, mely magában foglal 5 szobás kényelmes uri lakást. Továbbá

Ujbor, kitűnő minőségű Erdei fajbor kapható csak hektó számra. Literenként 3 K 20 fillérért Szabó Lajos Fiai szőlőbirtokosoknál.

Eladó vagy haszonbérbe kiadó Halápon, az iskola mellett 12 hold kaszáló föld. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17.

Varró és kézimunkás leányok felvételnél. Goldstein Karolina, Miklós-u. 5.

Kéregcsulát, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbázis 3.

Fűtő felvételnél központi fűtéshez Ferenc József-ut 22/24.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Lópokróccok, uti- és kocsiokróccok, teveszörtakarók, paplanok, nagy választékban
KARDOS LÁSZLÓNÁL
Debrecen, Kossuth-utca 9.

MEGHÍVÁS.

A „Vámospércsi Kölcsönsegélyző-Egylet mint szövetkezet”

Vámospércsen **XIII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT 1917. év február hó 18-án délelőtt 1/2 11 órakor** üzleti helyiségében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési jegyzőkönyvhitelítő 3 tag választása.
 2. Igazgatóság jelentése az 1916. év üzleti eredményéről.
 3. Az 1916. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
 4. Felügyelő- és felszámoló-bizottság jelentése; igazgatóság, felügyelő- és felszámoló-bizottság részére adandó felmentmény iránti határozat.
 5. Két igazgatósági tag választása.
 6. Három felügyelő-bizottsági és két póttag választása.
 7. Esetleges indítványok.
- Vámospércs, 1917. január 24.

Igazgatóság.

TARTOZIK

MÉRLEG-SZÁMLA.

KÖVETEL

Fk. I. sz.	Vagyon	Korona	fill.	Fk. I. sz.	Teljes	Korona	fill.
II-82	Pénztárköszlet	5602	51	II-71	1912. éviarsulati törzsbetetek	13832	—
I-186	Felszerelések számla	900	—	II-83	1913. " "	17904	60
II-78	Adóok számla	69515	—	II-84	1914. " "	15617	20
II-79	Többek számla	6589	—	II-85	1915. " "	8723	80
I-139	Ingatlan számla	6765	16	II-74	1916. " "	6490	60
II-62	Előlegek	438	55	II-38	1912. évtárs. haszoneredménye	3020	06
II-60	Hadikölcsön számla	2000	—	II-61	1913. " "	1713	52
II-86	Átmeneti tételek	5427	51	II-39	1914. " "	848	97
				II-69	1915. " "	105	88
				I-157-59	Kezességi kötelezettségek	17651	—
				I-15	Tartalékalap számla	7674	99
					Egyenleg mint nyereség	3653	18
		97235	73			97235	73

TARTOZIK

EREDMÉNY-SZÁMLA.

KÖVETEL

Fk. I. sz.	Veszteség	Korona	fill.	Fk. I. sz.	Nyereség	Korona	fill.
I-186	Leírás felszerelésekből	112	20	II-58	Beiratási díjak	205	60
II-80	Üzleti költségek számla	3737	15	II-86	Kötvény kamatok	8615	76
II-28	Tiszti fizetések	2700	—	II-76	Késedelmi fillérek	1381	17
	Egyenleg mint nyereség	3653	18				
		10202	53			10202	53

Vámospércs, 1916. december 31.

Kovács Mariska, pénztáros. Weiszhausz Dávid, alelnök. Szikszay József, elnök. Deák Ferencz, könyvelő. Szabó Gábor, Dr. Kiss János, Engel Bence, igazgatósági tagok.

Jelen mérleg- és eredmény-számlát megvizsgáltuk, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel egyezőknek s a törvény és alapszabályok szerint készültnek találtuk

Magyar Gyula, felügy. biz. tag. Szabó Imre, felügy. biz. tag. Gelberger Izidor, felügy. biz. tag.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.